

# ДО НОВЫХ ВСТРЕЧ

## К ИТОГАМ СЕЗОНА

Спектакль «Петровка, 38» областной театр закрыл свой сезон в Гродно. Коллективу предстоит гастроли в Бобруйске и Могилеве, творческий отчет в Минске.

Как складывались в театре уходящий сезон, сценическая судьба спектаклей? Что дали репертуарные поиски?

Перед открытием занавеса зрителю обещаны были многие лучшие произведения драматургии, инсценировки известных романов и повестей советских прозаиков, интересные и нужные произведения о сегодняшнем дне.

Сейчас театральный сезон почти закончен. Что же в нем радует и огорчает, какие надежды сбылись, какие остались неоправданными?

Современности, из числа новых, были посвящены спектакли «Экстренный вызов», «Свет далекой звезды», «Петровка, 38».

О недостатках очень редкой пьесы Л. Митрофанова «Экстренный вызов» писать теперь, пожалуй, ни к чему: артиль принял спектакль без интереса, и вскоре он был снят с репертуара.

Добрими намерениями руководствовался театр, обращаясь к повести А. Чайковского «Свет далекой звезды». Но неудачная инсценировка, представляющая ряд дробных «ядерных» сценок, естественно, не увлекла коллеги, который так и не нашел для нее ни режиссерского (режиссер-постановщик А. С. Брильянтиков), ни художественного (художники А. В. Альмов) решения, ни исполнителя главной роли (роль Завьялова явно противопоказана П. П. Филипповой). Все это предршило короткую творческую жизнь спектакля.

Не получила глубокой смысловой направленности изображающий «перламит» далеко не лучшего художественного вкуса новая спектакль «Петровка, 38». Актерским работам С. И. Александрова (Сударь) и А. Я. Говорухо (Чита) нет творческих равных (в иных случаях — хотя бы в силу игрового материала) среди тех, кто по пьесе «одерживает верх над миром» «стариков», «сударей», «читы». Спектаклю нальзя отказать в праве на существование, но вряд ли надо доказы-

вать, что инсценировка детективной повести далека от решения главных задач современности.

Из классики выбраны были «Воспитаница» А. Островского и инсценировка по одноименному «уголовному роману» А. П. Чехова «Драма на охоте» (автор инсценировки А. П. Струнин) — произведения не самые лучшие в творческом наследии великих художников.

На основе наиболее значительных спектаклей были созданы и лучшие актерские работы.

С начала сезона творческий состав театра пополнился новыми актерами разных поколений. В ведущие роли в спектаклях «Порт-Артур», «Антоний и Клеопатра», «Драма на охоте» и других выступили В. В. Батурина — артист, несомненно, интересный, располагающий сценической внешностью, голосом, дицией. Но уже в одной из первых и лучших из своих работ в сезоне — роли Стесселя («Порт-Артур») актер обнаружил основной своей недостаток — неровность исполнения. Превосходный, убедительный, понятливый в одних сценах, он теряет самоокон-

таклей главным художником театра М. Я. Гафтом.

Заслуживает доброго к себе отношения и постановка А. П. Струнина «Милого лжеца» по пьесе Д. Кияти, требующая тонкого и сильного исполнения. В спектакле заявлена гражданская тема режиссера.

Хорошую заявку сделал пришедший в коллектива в конце сезона заслуженный артист РСФСР А. Ф. Крюков, которого в будущем зрители увидят в роли В. И. Ленина в спектакле «Между линиями» по пьесе Н. Якуниным.

Можно сожалеть о том, что драматургический материал, переданный И. Н. Протопоповой, во многом не отвечал ее творческим данным и дававшие хороший, интеллектуальной актрисы нашло достойное применение только в спектакле «Милый лжец», где роль Петра Кэмбелл предполагает исполнение профессиональное в лучшем смысле этого слова.

С начала сезона творческий состав театра пополнился новыми актерами разных поколений. В ведущие роли в спектаклях «Порт-Артур», «Антоний и Клеопатра», «Драма на охоте» и других выступили В. В. Батурина — артист, несомненно, интересный, располагающий сценической внешностью, голосом, дицией. Но уже в одной из первых и лучших из своих работ в сезоне — роли Стесселя («Порт-Артур») актер обнаружил основной своей недостаток — неровность исполнения. Превосходный, убедительный, понятливый в одних сценах, он теряет самоокон-

тrolль и чувство меры, подменяет «зерновой» образ, мысль наприметными позирской и ложным пафосом — в других. Это качество особенно мешает исполнителю в роли Антония («Антоний и Клеопатра»), где разнообразие актерской палитры, прекрасное владение стилем, характер, обаяние, и сожаление, сосуществуют с чуждым роли пафосом, чисто внешним рисунком.

Хорошую заявку сделал пришедший в коллектива в конце сезона заслуженный артист РСФСР А. Ф. Крюков, которого в будущем зрители увидят в роли В. И. Ленина в спектакле «Между линиями» по пьесе Н. Якуниным.

Можно сожалеть о том, что драматургический материал, переданный И. Н. Протопоповой, во многом не отвечал ее творческим данным и дававшие хороший, интеллектуальной актрисы нашло достойное применение только в спектакле «Милый лжец», где роль Петра Кэмбелл предполагает исполнение профессиональное в лучшем смысле этого слова.

Порадовали хорошими интересными работами молодой актер А. Я. Говорухо. Его пока наибольшей сценической работой — сенсационно широкого актерского диапазона, перспективных возможностей. В «Петровке, 38» он исполняет чрезвычайно интересную роль Хармани («Антоний и Клеопатра»), не было значительных задач и перспектив у завоевавшей в предыдущие годы зрительское признание Г. Г. Шашиной, которая в основном была занята в посте-

мове), убедителен и его Прорицатель в шекспировском спектакле. Успешно входит в репертуар театра удачно выступившая уже во многих ролях выпускница Белорусского театрально-художественного института Т. Г. Мархель. Яркий образ генерала Танко создал Ю. С. Ройтман в «Порт-Артуре». Творчески «находит» себя в коллективе М. Г. Варшавер.

Серьезным недостатком в организации творческого процесса является нарушение сроков сдачи спектаклей. Вместо того, чтобы сдавать очередную постановку за 5—7 дней до премьеры с тем, чтобы было время учтить замечания и пожелания, театр проводит сдачу накануне, а то и в день премьеры. Отсюда — выпускной раз художественно незавершенных, серых, менее интересных, чем они могли бы быть, постановок, актерские срывы, а то и режиссерские провалы. После выпуска в работе над постановкой коллектива, как правило, не возвращается.

Не случайно так скоро по-тускнеют и до срока сошли со сцены спектакли, поставленные режиссером А. С. Брильянтиковым. В его постановках нет четкого режиссерского решения, они не достигают цели, так как не затрагивают сердца, не обогащают душу, не спасают даже удачные работы актеров. А ведь на эти постановки тратятся талант и силы, которые можно направить для создания полноцен-

ных, перешедших в репертуар из прошлого сезона и вправе была претендовать на большее.

Неравномерное распределение творческих сил обусловлено перегрузку одних и недогрузку других актеров и значительные «навалы» экономического порядка.

Необходимо, чтобы разговоры об открытии при театре студии, на конец, перешли в дело. Это в какой-то мере позволит решить отдельные проблемы, если, конечно, позаботиться о квалифицированной режиссуре. Предметом обсуждения в коллективе должны быть вопросы актерского мастерства, без чего невозможен творческий рост, решавшие серьезных художественных задач.

В новом сезоне театр обещает показать большие спектакли «Между линиями» по пьесе А. Штейна, «Любовь Яровую» К. Тренева, для детей «Красные дьяволы», возможно, комедию А. Салынского «Ложь для узкого круга». Налаживаются связи с авторами пьес на темы сегодняшнего дня. Будем надеяться на новые интересные встречи.

И. МИХАЙЛОВА.

**ГРОДНЕНСКАЯ ЗАЩИТА**

26 мая 1964 г., № 89 (5493)